

浙江90后奶爸带娃骑行西藏，被拍成电影 他和娃正在进行一场“反内卷”实验——

见过更大的世界 就不容易焦虑

6月18日是父亲节，7岁兜兜送给爸爸一个她亲手做的信封，里面有歪歪扭扭的铅笔字：爸爸我爱你！

兜兜的爸爸钭皓倍，浙江缙云籍，是个90后“全职爸爸”。

这对父女的故事，被记录在近期热映电影《神兜兜和奶爸》中。他们经历过一段“疯狂”旅程——从缙云出发，经广东、广西、云南等地，抵达西藏，4000多公里的路，仅靠一辆山地自行车、一个小拖车完成。

影片里，父女俩在缙云朱潭山的丁步桥上，对着鼎湖峰大喊“去浪荡”，这是他们奇幻旅行的起点。一路上，遇到暖心帮助，也遇到冷言冷语，他们始终咬牙坚持，互相打气。

父女俩已经走过全国30个省份，下一个目标是“环游世界”。钭皓倍常开玩笑说，女儿上的是一所“全国幼儿园”，“一起见过更大的世界，不太容易感到焦虑。”

兜兜目前上小学一年级，成绩在班里处于中游，但钭皓倍并不在意女儿的学习成绩，更关注她生活习惯的养成，鼓励她寻找自己的兴趣。在一群焦虑的家长中间，钭皓倍有自己的坚持。

记者对话这对父女，探究他们的“反内卷”实验。

有人觉得这是年轻爸爸的冒进 导演说“是爸爸送给女儿的礼物”

“聪明，勇敢，细腻，坚韧。”这是电影《神兜兜和奶爸》两个多月拍摄过程中，导演高雄杰对钭皓倍的印象。

电影取材于2020年钭皓倍带4岁女儿骑行去西藏的经历。钭皓倍曾在20岁时就骑行去过西藏，一直期待再来一次，疫情期间工作停止、女儿幼儿园停课给了他一个契机。

家人不止一次劝阻，说带那么小的孩子去西藏不安全，但钭皓倍在征求女儿意见后，还是决定“冲动”一次。为了保障女儿在旅途中的安全舒适，他仔细筹备了半个多月，购买了儿童拖车，准备了四季衣服，制定了骑行路线和食宿规划，备足了药品。

这次旅行给兜兜带来不一样的体验。说起这段经历，兜兜会兴奋起来，如数家珍般介绍沿途的风景：在西藏羊湖坐滑翔伞，品尝了“云的味道”；在西沙群岛捡贝壳，看到了渐变色的海水……

这一路并非坦途。最艰难的一天，下着阴雨，钭皓倍因为低血糖越骑越乏，偏偏想落脚的山村没有一家旅店开门。“当时甚至想过找个大棚将就一晚。”好在最后遇到了好心藏民，父女俩在他家客厅打地铺过了一夜。

这段旅程持续了71天。到了后半程，父女俩已经练就了一身强大的户外生存本领。兜兜对自行车“爆胎”见怪不怪；遇到上坡负重太大骑不动，就下车和爸爸一起走路前进。翻过进藏前最后一座雪山米拉山时，钭皓倍和女儿对着雪山激动大喊——这是他们默契的庆祝方式。

在旁人眼中，这是一个年轻爸爸的冒进，但导演高雄杰在记录下父女骑行过程后觉得，这

更像是父亲送给女儿的一份礼物。“他们一起克服困难的坚持，相处间传递的亲情温暖，都让人非常动容。”高雄杰说，这些点滴，为兜兜的童年注入了坚韧、勇敢、善良的人生底色。

当了四年全职爸爸不焦虑 女儿考试没考好也不焦虑

当了4年全职爸爸，钭皓倍却不是一个信息闭塞的爸爸。他的另一个身份是自媒体旅行博主。对他而言，拥有自己的兴趣，在家的生活“不会越来越封闭，只会越来越广泛。”

如今，自由职业和远程办公让更多人从固定工作地点和时间中解放出来，对于许多选择全职带娃的父母来说，也许有了更多“家庭与职场”融合发展的选择。

钭皓倍的业务规划一直贴合着女儿的成长。起初，他和家人一起经营服装生意，为了能多和孩子相处，他另外拓展了童装业务线，现在，他将主要精力投入自媒体。

他向记者分享了一天的作息：早7点，给兜兜做早饭，送她上学；接下来是他的自由时间，剪辑视频，处理一些工作，空闲时就去打篮球、钓鱼；下午5点，接兜兜放学，做晚饭；兜兜做完作业后，父女俩会在一起聊会儿天。

对许多人来说，全职在家也许会造成人际圈的缩小，但在钭皓倍看来，互联网其实给予了人们更大的互动范围。他一边通过自学网上课程运营自媒体，一边基于兴趣爱好加入社群，他将其形容为“有效社交”。

与传统印象中，顾家、不爱外出、喜爱稳定的人才适合做“全职爸妈”不同，“全职爸妈”的



概念在钭皓倍这里得到了更新：全职带娃并不意味着切断与社会的连接，也可以通过互联网建立工作模式。

钭皓倍还是当下少见的“不焦虑的家长”。

当女儿为考试没考好而沮丧时，他会宽慰女儿不要把成绩作为衡量是否优秀的唯一标准；课余，他会鼓励女儿做自己感兴趣的事，画画、钢琴、骑马……他不会强求她考到多少级、取得什么成绩。

钭皓倍发现，兜兜把骑行路上的“坚持”慢慢融入了生活。比如，去超市买东西，她会主动提两袋纸巾，帮爸爸分担；她喜欢尝试具有挑战性的项目，比同龄人更勇敢坚韧一些。

父女俩约定：10年后，一起去攀登珠峰；等兜兜20岁后，一起去完成世界七个大洲最高峰的攀登。

钭皓倍在朋友圈写道：“我想带着她去探索这个世界，做她的引路人，让她去寻找自己的人生。”

（据《钱江晚报》周林怡）



自驾游客前来打卡

6月18日，在结束了半年多的“猫冬”后，被誉为最美公路的新疆独库公路正式恢复通车，迎接八方游客。当天大批游客自驾来打卡。

“猫冬”半年后独库公路通车迎客 被誉为最美公路 去年曾被游客挤爆

独库公路北起克拉玛依市独山子区，南至阿克苏地区库车市，全长561公里，沿途经过峡谷、冰川、湖泊、草原、森林、戈壁等多种景观，这条纵贯天山脊梁的景观大道，沿途景色波澜壮阔，构成一幅长达500多公里的天然风景画长卷。因其中一半路段在海拔2000米以上，受天山山区冬季降雪、结冰等自然因素影响，独库公路一般每年十一月初到次年五六月间会实行交通管制。

“一天有四季、十里不同天”，独库公路被誉为“中国最美公路之一”，是从新疆北部到南疆旅游的最佳线路。沿途可以领略独山子大峡谷、

唐布拉草原、巴音布鲁克草原等著名景区。

当天，当地在独山子举行了盛大的独库公路通车节，把公路通车做成了一场文旅盛宴。克拉玛依市委书记石岗现场宣布，2023年独库公路通车。记者在各类社交媒体看到，大批自驾游爱好者早早来到独库公路起点处等待通车，车辆排起长龙，许多越野玩家、房车爱好者等自媒体也在独库公路前进行直播报道。

2022年7月，全国游客挤爆独库公路，这条景观大道成了“堵哭公路”，因此，今年的通车备受关注。

（据《楚天都市报》陈俊）